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◇単元名  

「身近な物理現象」 

◇本時の目標 

  力の大きさとばねののびには比例関係があることを理解することができる。 

◇本時の展開の概要（４／１３） 

  力の大きさとばねの伸びは比例関係にある。導入では，事象Ａは 20ｇのおもりをばねにつり下げた

ときの様子，事象Ｂは人形(重さは不明)をばねにつり下げたときの様子を生徒に提示した。事象Ａの

おもりは，質量 20ｇ(0.2Ｎの力)の力でばねが伸びていることを確認させ，事象Ｂの人形は何Ｎの力

でばねを引っ張っていると思うか，生徒に考えをもたせた。これにより，問題解決のヒントが「ばね

の伸び」にあることに気付かせ，学習問題へと導いた。実験はばねにつり下げるおもりの重さとばね

の伸びを調べ，結果を表に整理した上で，更にグラフ化するようにし，力の大きさとばねの伸びの関

係を捉えさせるようにした。全グループ実験の結果を学級全体で一覧にすることや，それをグラフ化

することに電子黒板を使用した。 

◇展開 

過程 主な学習活動（○）と生徒の様子(写真等) 教師の手立て（○） 

事
象
の
読
み
取
り 

○事象提示を見て，自分の考えを書く。 

     

 

 

 

 

(事象Ａ：おもりをつるすと，ばねが伸びた。) 

(事象Ｂ：フランケンをつるすと，Ａよりもさら

にばねが伸びた)   

 

 

○ばねとおもりを使い，ばねが伸びる様子を見

せた。 

【事象Ａ】20ｇのおもりをばねにつるす。 

【事象Ｂ】フランケンシュタインの人形をばね

につるす。 

○20ｇ分のおもりがばねを引く力を，力の単位

(Ｎ)に変換させて，考えさせるようにした。 

 

 

事
象
の
説
明 

○事象を説明し，考えを話し合う。 

 

 

 

 

 

  

＜キーワード＞  

・ばねののび ・力の大きさ 

 

 

 

○事象の変化の要因と思われるキーワードを

発表させ，「ばねののび」「力の大きさ」に収

束させた。 

○ばねに加える力の大きさによって，ばねのの

びがどのように変化していくか，量的な関係

を調べる学習問題を設定した。 

ＢはＡと比べると大体３倍くらい伸びて

いるのから 0.6Ｎくらいかな。 

Ｂのばねがどのくらい伸びているかが分からないと，

引っ張る力の大きさは分からないんじゃないかな。 

教師）フランケンシュタインは，何Ｎの

力でばねを引っ張っていると思います

か？ 

 

20 ｇの お

もりでは，

ば ねが 何

cm 伸びて

い るの か

な。 



学習問題：力の大きさとばねののびは，どのような関係があるか。 

実
験
計
画
・
実
験
活
動 

○実験方法を知り，実験を行う。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○調べる条件について，独立変数（変えるも

の），従属変数（変わるもの）を確認して実

験に取り組ませた。 

 

 

 

 

 

○グループ実験を行わせ，結果を表にまとめ，

値を電子黒板に入力させるようにした。 

 

○グラフの軸，目盛りの取り方を確認し，表を

基にグラフを作成させた。 

結
果 

○結果を電子黒板に入力し，結果からどのよう

なことが言えるのかを考える。 

  

○各班の結果を黒板に掲示させ，全体で確認で

きるようにした。 

 

 

 

 

 

 

○考察しやすいよう，入力された値を電子黒板

上でグラフ化した。 

考
察(

結
論
・
事
象
の
再
説
明)

 

○結果から言えることをまとめる。 

(分かったこと) 

・力の大きさとばねののびは比例の関係にある。 

(事象の再説明) 

 

 

 

 

 

 

記述例：フランケン人形は，20ｇ(0.2Ｎ)で４cm

伸びるばねが 16cm 伸びているので，0.8Ｎの

力で引っ張っているため，Ａよりばねが伸び

た。 

○「結果から言えること」は，学習問題に対応

するものとしてまとめるようにさせた。 

○生徒が実験で使用したばねの中に，１つだけ

異なるばねを加えていたことを知らせ，ばね

が異なっても，比例関係にあることを押さえ

ることで，一般化を図った。 

 

○最初の事象Ｂについて，教師がばねののびを

測り，生徒に伝えたあと，再説明をワークシ

ートに記述させた。 

 

 

 

グラフに表す

と，原点を通る

直線になりそう

だ。 

おもりの数を

１個増やすと，

2.1 ㎝ずつ増え

ているぞ。 

ばねの伸び 16cm

ですね。何Ｎの力

がはたらいている

のでしょうか。 


